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Radu OTA 

Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia 

 

În anul 2017 a văzut lumina 

tiparului o lucrare despre băile de pe 

frontierele Daciei romane, semnată de 

Ovidiu Ţentea şi Britta Burkhardt, 

specialişti în studierea epocii romane. 

Cartea a fost editată în cadrul 

programului naţional „LIMES”, 

Frontierele Imperiului Roman în 

România, desfăşurat sub egida 

Ministerului Culturii şi Identităţii Naţionale. Este redactată bilingv, în engleză şi 

română, într-un stil atrăgător, care se adresează şi publicului larg. Este 

structurată în patru capitole, concluzii şi referinţe bibliografice. Ar fi fost de 

preferat numerotarea capitolelor, pentru o mai bună orientare a cititorului. 

În Introduction/Introducere autorii explică ceea ce reprezenta baia 

publică în urbanismul roman, dar mai ales în viaţa de zi cu zi a fiecăruia. 

Acestea sunt parte integrantă a dezvoltării şi întreţinerii individului, dar şi a 

relaţiilor interumane. 

Autorii menţionează că au pus accent pe balnea, băile de dimensiuni 

reduse, care au funcţionat lângă castrele auxiliare, dar oferă informaţii şi despre 

băile castrelor legionare, sau cele publice, din interiorul oraşelor romane. 

Celebrul filosof iluminist Voltaire susţinea următoarele: „ca să ne înţelegem, 

trebuie să ne definim termenii”. Tocmai asta fac şi autorii, explică utilizarea 

termenilor de balnea şi thermae, utilizaţi în lucrări mai recente. Astfel, thermae 

se foloseşte pentru băile din castrele legionare sau cele de mari diomensiuni din 

oraşe, iar balnea, pentru cele aflate în aşezările civile de lângă castrele auxiliare. 

În capitolul al doilea, Glossary/Glosar de termeni, sunt relataţi toţi 

termenii utilizaţi în explicarea părţilor componente ale unei băi publice. 

Următorul capitol este de fapt un repertoriu al băilor de tip balnea, identificate şi 

cercetate (complet sau parţial) pe teritoriul Daciei romane, în care sunt cuprinse 

31 descoperiri. Urmează un alt repertoriu de complexe termale, şi anume cel 

pentru castrele legionare şi oraşe. Astfel, sunt atestate termele legionare de la 
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Potaissa şi alte cinci thermae urbane. Lista este completată cu complexele 

termale descoperite recent la Alburnus Maior şi Şibot (jud. Alba). 

Băile legionare de la Apulum nu au fost identificate precis, dar se 

presupunea existenţa lor în retentura dextra. În urma unor cercetări efectuate în 

anul 1968 de R. R. Heitel, în interiorul Catedralei Romano-Catolice Sf. Mihail 

din Alba Iulia, fusese reperată o instalaţie de hypocaust care ar fi putut evidenţia, 

printre altele, şi un edificiu termal1. Deocamdată prezenţa acesteia nu constituie 

un argument decisiv în identificarea termelor legiunii a XIII-a Gemina. În 

schimb, o cercetare recentă din primăvara acestui an, efectuată de colegii A. 

Timofan şi C. T. Florescu în praetentura dextra a castrului, a evidenţiat o clădire 

cu mai multe camere prevăzute cu hypocaust, pardosea din opus signinum şi 

două cuptoare, care ar sugera prezenţa thermae-lor2. 

În ceea ce priveşte prezentarea termelor oraşelor, ţin să fac anumite 

precizări. Pe teritoriul primului oraş roman de la Apulum, colonia Aurelia 

Apulensis, nu a fost identificat până acum vreun edificiu termal. Evident că ar fi 

trebuit să existe cel puţin unul. Termele amintite aici sunt cele care fac parte din 

impresionantul Palat al Guvernatorilor celor trei Dacii (Praetorium consularis), 

cercetat de A. Cserni, cu unele mici întreruperi, între 1888-19083. Ca o 

completare a informaţiilor, trebuie precizat că în urmă cu un deceniu a fost 

dezvelit parţial un important edificiu termal (un caldarium, un tepidarium, trei 

cuptoare), aflat la 200 m sud-vest de sediul guvernatorilor4, care, din punctul 

meu de vedere, făcea parte din cartierul estic al municipium Septimium 

Apulense5, fiind al doilea complex de acest gen cercetat pe teritoriul celui de-al 

doilea oraş roman de la Apulum, municipium Septimium Apulense, pe lângă cel 

dezvelit de R. Ciobanu şi colaboratorii în anii 90 ai secolului trecut6. 

În Conclusions/Concluzii autorii explică rolul acestor băi publice în 

viaţa militară sau în cea a comunităţilor civile, şi motivele care au determinat 

construirea de balnea în afara castrelor auxiliare. De asemenea, aduc în discuţie 

lipsa unor informaţii mai complete despre modul de construire şi organizare a 

edificiilor termale, ţinând cont că cele mai multe clădiri de acest gen au fost 

cercetate parţial. 

Cartea este un manual util pentru cercetătorii care vor să aprofundeze 

tematica propusă. Asemenea demersuri istoriografice sunt binevenite pentru că 

este necesară popularizarea patrimoniului arheologic către publicul larg. 

                     
1 Heitel 1985, p. 221; Moga 1998, p. 68. 
2https://alba24.ro/foto-termele-castrului-roman-de-la-alba-iulia-descoperite-in-cetatea-alba-

carolina-sistem-complex-de-incalzire-prin-pardoseala-724889.html. 
3 Vezi: Rusu-Bolindeţ et alii 2011; Ota 2012, cu bibliografia. 
4 Rustoiu et alii 2010, p. 226. 
5 Ota 2012, p. 147. 
6 Ciobanu et alii 2000, p. 296-297, fig. 3-4; Ciobanu 2004, p. 333-335, fig. 3-4. 

https://alba24.ro/foto-termele-castrului-roman-de-la-alba-iulia-descoperite-in-cetatea-alba-carolina-sistem-complex-de-incalzire-prin-pardoseala-724889.html
https://alba24.ro/foto-termele-castrului-roman-de-la-alba-iulia-descoperite-in-cetatea-alba-carolina-sistem-complex-de-incalzire-prin-pardoseala-724889.html
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